

Zasjedanje ministarskog savjeta. — Prošle srede u utorku i četvrtak držao je ministarski savjet svoje sjednice. Na tim su sjednicama odobrene mnoge odredbe administrativne i ekonomske naravi i za: komski ministar nacelnika vlade aribu- tiju velikog fašističkog vijeca. Od na- ročite je važnosti predloženi dosadašnji odredaba glede naseljena i Somaliji. Na- čelnik vlade je saopćio prisutnim mini- strima da je imenovao naročiti komitet za usavršenje načina rada i kontrole u držav- noj upravi. Odobren je i nacrt zakona zle- de povećanje penzija osigurničnima za ne- sposobnost i starost. Ministarski se savjet bavio i poljodjeljskim školama te je odob- rila neke promjene glede putujućih poljo- djeljskih škola. Kako bi bolje odgovarale po- trebama zemlje, Komitet su odobrene od- redbes glede zaštite od bolesti nekih bil- jaka i agrarnih produkata. Još se po- novno sastao ministarski savjet da nastavi svoj posao.

Njemačke reparacije. — Kako smo već više puta pisali, postoji nakana, da se revidira dosadašnji plan, kojim se Njemačka imala da plaća reparacije. Saveznički komesar za reparacije Par- ker Gilbert došao je iz Berlina u Pa- riz, gdje će imati razne pogovore glade revidije dosadašnjeg plana otplate (Dawesov plan). Izgleda, da će Parker uti- žiti sve sile, da Poincaré primi ino- vnačku formulu, prema kojoj bi se od- bor za reviziju Dawesova plana imao sastojati isključivo iz stručnjaka, a ne od činovnika, koji su više ili manje navezani na instrukcije svojih vlada. Talijanski opunomoćenik za repara- cije Dr. Pirelli bio je ovih dana u Lon- donu, gdje je imao pogovor sa engli- skim ministrom financija na naročiti poziv ovog posljednjeg. Izgleda da je svrha ovom sastanku bila da engleski ministar financija Winston Churchill izvjesti talijansku vladu o razgovorima, što ih je Churchill imao sa Poin- caréom i Parkerom Gilbertom o po- glavni sastava komisije finansijskih eksperata za uređenje problema repa- racije. U engleskim se krugovima tra- di, da je držanje nacelnika vlade on- Mussoninja u tom pogledu slično onom engleskom, to jest, da će talijanska vl- da tražiti od Njemačke isplatu ista ona- kovu, kako će plaćati Engleskoj i Sjever- noj Americi.

Drugo je dana Dr. Pirelli stigao u Pariz, gdje je imao prvi pogovor sa Poincaréom. Izgleda, da je i kod Poin- caréa Dr. Pirelli naglasio talijansko stanovište: Italija ne će dozvoliti Engleskoj ni Americi ni jedne pure više nego što ona primi. Ako se uzme u pretnu način isplate, tada će Italija iz- neti svoja prava i dokazati, kako nije mogla od bivših neprijatelja (Austrije, Bugarske i Turske) da primi kakve re- paracije.

Švicarski proračun. — Švicarsko federalno vijeće (parlament) je odob- rilo preventivni državni proračun za godinu 1929. Prvi put iza 31 godine proračun se sastavlja sa svrškom od 2 mi- ljardina franka. To je prvi put, svaikak- posudi radi toga, što je ministar financija Musto znatno povisio carinske namete, pristojbine za biljge i izravne poreze.

Uzdrmani položaj francuske vlade. — U proračunu za godinu 1929 imala bi da natih i dva člana (70 i 71), na kojima se nekim francuskim crkvenim redovima dozvoljava da dodju u Francusku te da

im se vratiti dio vlasništva, što im je ost- aduze. Ide tu glavno glade francuski misioneri, koji su u kolonijama podi-ovali francusku politiku. Načelnik vje- ce Poincaré i ministar vanjskih posala u- pristali, da se primio ova dva člana u po- pravku, ali su se škofski ministri za- to. Kako socialističke stranke, koji se to- otupiraju, odnosno zahvaćuju, da se u- diraju ti članci. Moruće bi bilo ve- deo do nimum sporazuma, da se nije dogo- jedan slučaj. Dne 28. oktobra otkriven je u Ponsu spomenik Enluu Combustu. Ce- lbes je bio ministar predsjednik, koji je potpuno izvršavao, da se odziva odijela od države i koji je ureo takozvano la- ve zakone. Tom zgodom je držao prosla- i govor ministar prosvete Herriot. Dok u- bili svi tamo prisutni došao je pred s- omenik jedan mladić, koji je s dru- a nosio veliki vijenac da ga metne p- spomenik. Kad je došao do spomenika, z- vadio je iz vijenca čekić i njime od- o spomeniku nos i ukazao ih. Na- a velika zgruzata i jedan je mladić, od- h koji su nosili vijenac, bio ubijen. U- h koji je pripadao kraljevim vikašima, k- iji su članovi realističkog udruženja e- lion Francaise. Badi toga se je i na- osti glade rasprave o spomeniku i g- a ma posmrtni.

U Angersu se držao kongres radika- a stranke, koji je izbio protivni ure- politik Poincaréa. Nije se tičala izraz- ičnosti Poincaréa nego njegove polit- e ostanjaja na desničare. Dakle potpno nepovjerenje nacionalnoj uniji. Kao na- raviska posljedica zaključka ovog kon- gresa bila je ta, da su radikalno-socialisti- ki ministri Herriot, Sarrault, Queulle i- Perrier podali ostavku. Iza prednje njig- uvo demisije Poincaré je savuio i g- uvo ostalo ministre, koji su zaključili, da vlada nacionalno unije ne može više da postoji iza demisije radikala. Badi to- ja predsjednik Poincaré predao predsjed- ničku republiku demisiju cijelog gabieta. Predsjednik republike je demisiju pri- mio i odmah pozvao na konsultivnu pred- sjednika parlamenta i predsjednika sou- la. Izgleda da će dobiti Poincaré ponovo mandat za sastav vlade.

Krunjenje japanskog cara. — Prekjučer u započelo svečanosti krunjenja japa-nskog cara. Svečanosti će trajati puni ne- seć dana. Prvi dan je započeo velikom carskom procesijom. Za vrijeme procesije, koja je trajala 6 sati sav je rad bio zastavljen. Toklo je sav u zastavama i u svečanom raspoloženju.

Grčko-jugoslavenski pakt. — U beograd- su političkim krugovima se tvrdi, da će 20 ovog mjeseca biti potpisan grčko- slavonski ugovor glade like i miru i međusobnog prijateljstva. Načelnik grč- kog poslanstva u Beogradu, Polihronides, otišao je i u ponedjeljak u Atenu, da tamo primi od grčkog ministra predsjednika Venizelosa potrebito informacije.

Bolkožna strane robe u Poljskoj. — Po- gledi Poljskoj započela je bolkožna stran- ca robe. Tu se strhu bio je medij i g- lina i industrijalna sastavljeni odbor, koje je sada dobio podršku i sa strane vlade. Ministar saobraćaja je namre ovih dana poslao odredbu svim butefina na kolodvorima, da ne smiju prodavati robu tuđeg izvora. Tako će biti zabranjena prodaja tuđeg voća, sira i čokolade. U prvu ruku su bolkožni proizvodi Eng- luské, Italije, Čehoslovačke i Engleske. Ako to tako potraje mogu interesovne državne da potuznu diplomatske korake.

U Njemačkoj će ukinuti smrtnu kaznu. — Juridická parlamentarna komisija je odobrila ukinuće smrtnu kaznu. Upravni odbor parlamentarne skupine pučnaka je zaključio da u parlamentu stavi interpe- laciju glade zabrana gradjenja oklopni- brodova.

Nedjelja, dan poštika i u Turskoj. — Turska, čia, do velikim koracima, na- putu reformara. Sada će vlada predložiti parlamentu da se ukinje petak kao dan sedmičnog odmora i zamjeni sa nedjeljom i to iz razloga da se ekonomski život Tur- skije metna u sklad sa drugim državama u Evropi. Kako je poznato petak je kod mu- slimana ono što je kod nas nedjelja, ali kako vidimo, Kemal-paša se na vjerske odredbe ništa ne obazuje na svoju putu moderniziranja, odnosno civiliziranja Tur- skije.

Iza izbora u Švicarskoj. — Izbori u Švicarskoj ne će izmijeniti lice parlamenta. Rezultato smo obavijeli već zadnji put. Demokratsko-radikalna skupina izgubila je jedan mandat, ali ostaje ipak najjača u parlamentu. Konservativni katolici su naj- više profitirali, jer su prihilihi 4 mandata, socialisti demokratski su pridobili jedan mandat na stranu komunističke. Stranka agrar- naca sačuvala je svoje sile, liberalni de- mokratski su izgubili jedan mandat, socijal- no-politička stranka je izgubila dva, a komunisti jedan mandat.

Oštećen za ubijenog misionera. — U mi- nistranstvu inostranih djela u Samsaju potpisano je protokol, po kojem kineska vlada ima da plati oštećenje od 20.000 do- lara za ubistvo misionera Vanara, koji je bio ubijen u Nanchinu u martu prošle godine. Tim protokolom je kineska vlada priznala svoju odgovornost i svoju obave- zu prema strancima. Čim je talijanski ge- neralni konzul primio ovu svoju, odmah je izjavio, da će povet biti razdijeljeni u- dohranovne struje.

Domace novosti

Proslava desetgodišnjice pobjede u Trstu. Trst je dočino proslavio pobjedu na svoji najrođeni sinji dan, kad je talijanski vojnički stupio na njegovo tlo, oslobodivši cijelu Julijsku Krajinu tu- đeg gospodstva. Sav je grad bio ukra- šen trobojnicima, parobrod i luci bili su iskićeni, a najveće je priredjena silna rasvjetava. Kod svih svečanosti je prisu- stvovalio član direktorija stranke comm. Melchior, koji je došao iz Rima da za- stupja centralno vodstvo fašističke stranke. Vladu je zastupao državni podsekretar za saobraćaj ekscelencu Cao. Svečanosti su se vesile ovim zlo- dom.

Rano jutro je pokrajinski direkto- ri stranke položio cvijeće na vojničkom groblju u Beduglinu i na grobnici do- brovoljaca u Sv. Ani, devet sati sa- stalo se se na velikom trgu sve partijs- ke, patriotske, boračke, kulturne i sportske organizacije, odakle su krenu- le ka Sv. Justu, gdje je na otvorenom služio sv. mista za ratu poginule voj- nike (frškanski biskup mons. Fogar. Tu je bio pročitan ukaz o najvjestitju ratu i o koncu rata — pobjedi! Svečano otvorenje spomen-ploče (poginulim iz Julijske Krajine i Dalmacije, a zatim u- sali brodograditelja otkrili su čađu. Emu Tarabochia. Udruženje bersaljera u Trstu predalo je bojnu zastavu pod- motnicu «Enrico Toti». Za vrijeme služ- be bože grivali su topovi sa ratnih brodova, usidrenih u luci. Poslije po- dne vršile su se svečanosti u Monfal- conu i na mjestu bitaka.

Nijedna vlada ne odaje takovo pri- znanje onima, koji su izvršili veliko djelo, da su u obistinila zeznuća talij- anskih patriota. Njihove žrtve nisu bi- le uzaludne, jer je fašistički režim

najbolje jamstvo, da će se njihovi uspije- si cijeliti, a njihove žrtve stavljati po- kojnicima za izor. I ovi krajeviti dati su svoj doprinos za pobjedu savezni- čkog oružja. Što se najbolje vidi po vi- sokim odlikovanjima, koja su zaslu- žili junaci iz Julijske Krajine, koji su služili u talijanskoj vojsci, kao što i go- broju žrtava.

Zemljište za školu u Sv. Vitahu. Prefekt Istarske pokrajine je dekretom- ovladno visnjansku općinu da kupi od Antona Smoljana i Antona Deklića u Sv. Vitahu zemljište, potrebito za grad- nju školske zgrade.

Drvo za gorjev na draži. — Općina Visnjan javlja, da će se 20. novembra držati na općini u Visnjanu javna draž- ba sa tajnim listićima za prodaju naj- boljem ponudocu 560 paša drva za go- rivo, koje se ima sasijeji u općinskoj, Šumi «Peplarina». Isključena cijena je 26 lira 19 cent. po pašu. Sve druge fer- malnosti i informacije može se doznati u općinskom uredu.

Podvostručan porez na neženje. — Ke- dekretom od 24. septembra ov. god. ve 2296 podvostručan je stalni i nadoknad- ni porez na neženja i to počnu od 1. januara 1929. Kako je poznato zakonom od 23. fe- bruara 1927. udružen je porez na neženje od 25 do 65 godina. Od toga su izuzeti svi svećenici, teški invalidi, oficiri i podoficiri, koji su podvrgnuti stalnim formama. Inostranci i oni, kojima civilni zakon za- brani stupaenje u brak. Spomenuti no- vini dekretom oslobodjeni su od poreza na neženje i oni, koji su stalno nesposobni za rad i koji su u starosti i nemaju apsu- lutno nikakvog dohotka.

Prema novom dekretu će porez na neže- nje iznašati 70 lira od 25 do 35 godina, 100 lira od 35 do 50 godina i 50 lira od 50 do 60 godina. To je najviša mjera, koja se po- višava prema visini plaćanja drugih po- rezova.

Do česa dovede nedovoljno pečenje ra- kije. U razmatranje došla su dva sljede- za uzakonihi: pečenje rakije. Badi vi- seke takse sa strane financie ne isplati se pečenje rakije u jednostavnim destilacij- skim kotlovinama, koji su prije bili u Istri, a naročito se ne isplati, ako je količina malena. Badi toga je većina odustala od pečenja rakije. Najde se po gdjejoj koji prijatelji rakije, koji misli, da će na sakri- tanu mjestu sakriti nešto rakije, a da o- tome ne doznanja vlasti. Na kako rekomo- vacija ljudno paze na ovakove kontraven- cije. Tako su ovih dana u šumi kod Bu- tonoga i Grimalde u pazinskoj okolini pe- liki tajnik rajni Ivan i Anton Bačan, Anton Malčković i Mate Drusković. U jedan sat u noći zatekli su ih kod tog nedovoljnog postaja razuzli karabinjeri. Tražio je, da o- njih zaustavi, a Ivan Bačan je pobjegao. Da ga zaustavi karabinjer Majner je odao hitnu i znak. Bačan se zaista zaustavio, ali kad je karabinjer došao k njemu, udario ga kos-irum po psima, prekinuo mu reme- nje i malo ga zavezao. Karabinjer je u obznanu odapeo drugi hitac, kojim je ubio Bačana.

On. R. Ricci u Pulj. — Na Dušni dan do- šao je u Pulj na torpedojac «Ippolito Nievo» vrhovni nadzornik Ballila poslanik Nicolo Ricci. Na pristanistu sa ga doče- kalo vojničke i civilne vlasti te sve mlade- načke organizacije. Pregledao je postroje- nje čete Ballila i avangardista. Poslije je otišao u radnju, u kojoj je položio cvijeće na zrob N. Sature i moraru, koji su pod- motnicu «F. L.». Poslije je još nekoje mladeništke i školske ustanove, a najveće prisustvovala sjednici Opera Nazionale Ba- lilla. Drugog dana istom torpedojacim je otplovao u Porto Corsini.

PODLISTAK

E. ECKSTEIN:

Marcello Casca

Historička pripovijetka.

Sredinom šestnaestog stoljeća vladao je Milano krak Bernabò iz kuce Visconti. Bio je vladar pun čudnih protuslavja. Bio je darovit i vojio je ljepotu u najči- stiji i u naravi. A ipak je bio bezobzirni- -bičak, grozan i nasilna čudi. On je strastiveno ljubio lov. Kad bi onako u pratnji svojih vojnika timarano posušana i silnima, radio je Bernabò Visconti iznaglava i srećijima nego ih u- slajinju doravnama svoje palače. Zljeznom ustrajnošću progazao je oso- bito svoju najmiliju divljač, divlje vjave, pa kad ih kojega ubio, radovao bi se kao vojskovođa, koji je potukao neprijat- elja. U takovim zgodinama znao bi vucati pod svojom drvetom. «Dijan danak!» kliknu bi poljedono- nim glasom, ispujajući ružna vihu: «a ri- ječi odusevljena vladaru nisu se samo ri- ječi uspjeha vlada, nego i divnog plavetla lomarskog nuba. Blajnuće se granja i divnog obzornja. A i tu drugini je zgodna odavno Ber-

nabò svoju veliku ljubav do svega. Što je bilo lijepo. Njegova palača bila je uronjena najljepim i najbogatijim slikama bizan- skih talijanskih slikara. Krugoviti (braduriti) koji bi sa ohalo Rhone i Du- rana donasili sa sobom umilate pjesme, bili su uvijek lijepo primani u kneževnoj dvoru. A ponajviše odusevljavala ga žen- ska ljepota, za koju je tvrdio, da je cvije- tava. Njegovom ženom bila je najslavnija iz Italije. Lijepa i nježna, puno- božnj anđelja. Ružne ženskij. Kao što je ružno lice nisu moglo opravdati staro- stu, bile su knezu odurne. Nazivao ih je lažju inače iskrene prirode.

Muževi, koji su uzimali ružne žene, za volju kakvoj koristi, bili su mu odnutili od kćerica i žanliha. Čovjek bi zaista mislio, da je ovakov vladar, koji je toli volio ljepotu, morao biti i dobar i blag vladar. Da tomu nije tako bilo, spomenuti smo već na početku. Bernabò nije dočuseo gazio zakona, no zakon, kojim je vladao vojvodinomu, nadilazili su. Drakonovu strogost. Osude ocrnjavio su tako nemilosrdno da je narod, trami om- kazo, u kojemu su se nalazile tze, izpo- redljivo sa Danteovim paklom. Osobito ostri bili su zakoni o lovu. Niko u vojvodini nije se smio baviti lovom, izim plimicni, koje bi Bernabò sam u lov pu- cao. Putujući pjevači i sredinom vijeka. Svaki trubadur je bio svoj gospodin. Lohu je u pjesmi slavio, ali često nije ni poznavao glade svoga ideala. U lođu su se zvali trovatori.

zinao. Tko bi ubio divljač, pa bilo samo žito, da se od nje brani, onoga su za cij- lu rekala vješala.

U sestru, nesudbu od prijateljstva živo je veselo mladici, pa među Marcello Casca. Bio je sin trgovca Kornelija Casca, koji je u Bolzani, glavnom stajistu tadnjeje tele- tele trgovine, stekao mali imetak, te ga bavio svoim jedinim.

«Poenička zanesenosti za jednom plenki- nom sklone ludog Marcello, da on ode u Milan. Badi je, da je u Milanu, gdje je bio je znao i nulozlasne slihu, koja pljesni- jo je se gospodja više bavila odgojen- stvo petero djece, nego li pjesmom njena. Strojela, a imala je uz to goropadna i g- ljeničanski običajima. To je Marcello, tipično, napustio školska svoje Brske- učenje na grofitu, pa se dao — u po- t- Gnošta, kad je ostavio mać — na g- voj- stvo, a ujedno na izučavanje nekih nauka na polju pravničkom.

Njegovo je imanje izvrsno uspjevalo. Badi, a g- ovim sluzu povećavao se. Susje- di, a ga potopio usjede rovača sa gladije. U kraju, sve ga mu bilo po volji, da mu- nastvu svoji. Njegove Vtlosti dan na dan pravili su.

On poručnjaku stražare, koji će zvijer- vikom i drekom plašiti. Nu to mu je samo je kratak čas ponoglo.

Cinilo se, kao da lomarski vepovi znadu da je samo vojvodi dozvoljeno, da ih tamozi. Svakim danom postajali su sve- to drvoživiti i bezobzirni. Pače i ljepo- jestu sa divljim, južnim talijanskim crvi- čem ostavili su, premanati poput hjenka- kad dođu na groblje.

Teška sruha psojelo je to Casca. Nu je- dne večeri izranio vepovi na strop njego- voga sluzu, koji je stradao i moraru, koji- mladom Boljsijem strpljenja. Zuno je pre- dobio, da mu neće ništa pomoći, ako se- potuži kod vojvode. Nekoje je molio vo- voda, pače kaznu i velikim globlana.

«Pomoz mi sam, pomoz će ti i Bog», govorio je Marcello, — na volim se ogra- žiti o lovski zakon, nego da se dajem ba- olgnu nastajati, pa napokon to nije za- kon, već silnička, bjesna sila samovolja. On se daleko potajao na pesnoj. Od nje- vih ljudi znao je satao neki vrstni mistič- ni iz Florence po imenu Guido Cascardi- za tajnu, jer se u čete puta izlaska kao vječni i pouzdan sluga.

U zajednici s njim Marcello Casca en- zava urežati ali dječak razdijeliti rajna. Uveć prave diana mrazo sa se noćih. Ona izuzila, jer su se naložila dva vladno- silna vepa. Učvisti životinje sjekim i požen, zaka- pa ih pomuču svog Fiacentina na otu- mjesto, koje je najveće stradao od vepo-

